2005年中山市高考“一模”数学科情况分析

中山市高中数学学科中心教研组

一、整体情况分析： 

我市2005届高中毕业班第一次综合性模拟考试，简称“一模”，在3月22日上午9时～11时举行。它是我市高中毕业班数学高考教学工作情况的调研，是阶段性成果的检验，对后阶段的备考工作将有宏观调控的作用。“一模”不仅具有教学测量的广度、信度和较高的专业性，而且对教学管理具有权威性。

这次考试数学科试题得到了高三师生的认可，符合高中数学教学大纲和高考考试大纲的要求。比较全面的考查了高中数学知识，特别对于重点知识的考查，如函数、立几、解几等，都占较高的比例，同时对新大纲中增加的教学内容，如概率、期望、导数等，也加大了考试的力度。

试卷与今年高考命题的要求是一致的，注重了能力考查，例如逻辑思维能力、运算能力、空间想象能力等，也检测了中学数学知识中所蕴涵的数学思想和方法的掌握程度。但也有不足之处，主要问题是函数部分考查比例太重，大约占2/5，各大块知识的交汇也体现不够，数学思想方法的考查还欠缺力度，个别题障碍太大等。

二、各项成绩数据：

1、总体数据：全市平均分为91.17分，难度系数为0.61。

2、第一卷成绩统计：

满分： 50    平均分：41.4   标准差：9.55    总难度：0.83   信度：0.52
	题号
	对
	错
	A
	B
	C
	D
	难度
	区分度

	001
	7026
	314
	46
	247
	7026
	10
	0.96
	0.14

	002
	5997
	1343
	5997
	763
	205
	361
	0.82
	0.56

	003
	6416
	924
	6416
	225
	304
	381
	0.87
	0.34

	004
	6647
	693
	72
	90
	516
	6647
	0.91
	0.27

	005
	6363
	977
	47
	651
	257
	6363
	0.87
	0.37

	006
	6086
	1254
	402
	617
	6086
	217
	0.83
	0.51

	007
	6321
	1019
	245
	6321
	339
	420
	0.86
	0.41

	008
	5608
	1732
	5608
	1197
	215
	296
	0.76
	0.66

	009
	5367
	1973
	1499
	224
	5367
	232
	0.73
	0.52

	010
	4925
	2415
	1211
	4925
	813
	367
	0.67
	0.54


3、第二卷抽样统计：（样本数200）

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	总计

	满分
	5
	5
	5
	5
	12
	12
	14
	14
	14
	14
	100

	得分
	4.0 
	4.0 
	0.3 
	4.0 
	10.7 
	7.1 
	6.3 
	8.3 
	1.7 
	3.3 
	49.8 

	得分率
	0.80 
	0.80 
	0.06 
	0.80 
	0.89 
	0.60 
	0.45 
	0.60 
	0.12 
	0.24 
	0.50


2、分数段情况：

	　
	平均
	人数
	0- 10
	10- 20
	20- 30
	30- 40
	40- 50
	50- 60
	60- 70
	70- 80
	80- 90
	90- 100
	100-110
	110- 120
	120-130
	130-140
	140-150

	全市
	91.17
	7332
	44
	119
	248
	289
	347
	397
	481
	477
	565
	730
	1042
	1261
	996
	297
	39

	九校
	98.07
	5552
	21
	50
	89
	142
	180
	237
	315
	306
	389
	552
	880
	1112
	944
	296
	39

	镇区
	69.67
	1780
	23
	69
	159
	147
	167
	160
	166
	171
	176
	178
	162
	149
	52
	1
	0


三、试卷答题情况分析：

1、选择题（1～10题）：

满分50分，平均41.4分，难度0.83。

体现了高考与新课标教学内容的逐步接轨，例如第3题，渗透了新课程标准中的古典概型之几何均匀分布研究。

许多小题，也体现了一种计算能力的高要求，高考考查的计算能力不是傻算傻解，而需要巧算和巧解，例如：

第2题 若函数
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如果先求
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，再求函数值，则计算量较大。若直接利用反函数的性质，解方程
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，即得
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，计算量减轻了许多.

第6题 若
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计算能力很差的学生，可能会先由已知
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，分别求出
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的值，这样计算，不仅计算量大，而且容易出错。具有一定计算能力的学生，运用所掌握的技巧“1的妙用”和方法“弦化切”，将所求式变形为
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而巧解。

第10题 设
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是半径为2的球面上的四个不同的点，且满足
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，用
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分别表示
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的面积，则
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的最大值是（　B　）
A.
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学生对此题失分较多，主要原因是不能分析出解答思路。它体现了应试时大胆猜测与估值的一种技巧，根据已知条件，猜测面积和S取最大值时，A、B、C、D将是球内接正方体的相邻四个顶点，正方体对角线长为4, 棱长为
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常规解法是分析已知条件后，以
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为棱，可作出球的内接长方体（补形法），设三棱长为
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，当且仅当
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时取等号。这种解法难在想到如何补形及补形后为球内接长方体。

另一解法是设
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,由球的截面性质，可求得
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，所以面积和
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，再利用均值不等式，可求得最大值8。这种解法体现了几何最值的用目标函数研究的思路，关键是如何求出AD长.

2、填空题（11～14题）：

满分20分，平均12.3分，得分率为0.62。

主要失分点是第13题“在小于100的正整数中共有　　　　个数被5整除余2，这些数的和是　　　　。”有近80%的学生，将问题转化为数列时，错误的认为2不在其中。一个极小的小学数学整除知识的错误，使此题成为本卷的败笔。
第11题 不等式
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的解集是　　　　　　。
本题最可惜的失分是没有将解写成集合或区间的形式，平常的懒习惯导致失去原本可以得到的5分。其次是有部分学生未掌握不等式的性质，简单地将不等式两边同乘以
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而去分母。

3、解答题（15～20题）：

满分100分，平均49.8分，得分率0.50。

第15题 所考查的知识点有，倍角公式、正余弦函数的性质，考查了三角公式逆用、化一、降次等运用三角公式进行三角变换的代数变形能力。本题得分率为0.89，是第二卷中得分最高的，可以看出师生在复习中，十分重视此类题型。但答卷中还是反映出一些问题，主要有：只有列式和结果，未写简要的解答过程；三角变换中，出现加减法的错误；后进生基础太薄弱，不能记住三角公式，运用时出现各种各样的错误。

第16题 考查新大纲中新增加的导数这一章节内容，所考查的知识点有导数公式与法则、导数的几何意义、利用导数研究函数的单调性和极值等，考查了逻辑思维能力、运算能力、应用导数知识解决实际问题的能力、函数与方程思想等。本题得分率为0.60，不算很高，反映了学生对新增内容的解答方法掌握不够，先求导后，由切线斜率及极值点，可以迅速列出两个方程，完成第Ⅰ问的解答。第Ⅱ问也与教材中的例题类似，解
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就可以得到单调区间。答卷中反映的问题是导数方面的运算能力不强。
第17题 考查了空间线线关系、空间角度等知识点，考查空间想象能力、运算能力和逻辑推理能力。本题得分率为0.45。在的主要问题是：由于正三棱柱模型的特殊性，此题用向量法求解时，部分学生坐标系选取错误，或点的坐标有错；利用平面的法向量求二面角的方法理解与掌握不够。同时，仍有不少同学未掌握向量法而沿用老方法，使解题过程相对复杂。立几解题要求作图、论证、计算三个步骤，而较多的学生只有计算过程，因此导致失分。

第18题 考查了概率与期望的基础知识，考查运算能力和逻辑推理能力。得分率为0.60，此题也算高中所新增加的一个教学内容，在应用背景的困扰下，得分率较高，说明师生重视力度较大。答卷中的一些问题是：不能用互斥事件的概率迅速求解，即从反面考虑；分布列中的概率需要十分细心，一个小错误就将导致结果的错误。

第19题  本题主要考查函数、数列等有关知识，考查了数学归纳法等运用所学知识分析和解决问题的能力。得分率为0.12，偏低，说明学生对函数部分的抽象函数的研究方法（特值法、代入法等）欠缺理解，更谈不上掌握。解答本题的关键是从已知的抽象函数关系式
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出发，运用系列的特值代入且变形后，解决待证的问题。
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第20题 主要考查双曲线的标准方程及几何性质、点线距离公式等知识点，考查了运算能力、化归、分类讨论等数学思想，也渗透了高考中的探索研究等热点题型。本题第一问得分较高，但第二问得分极低，说明解析几何的基础比较扎实，答卷中主要问题有：没有理解唯一点；不能化归。

第Ⅱ问标准答案中给出的是研究方程的解的情况，如果用切线和导数的知识来求解，则更为迅速。
依题意，直线
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的方程为
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），双曲线右支的与
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平行的切线为
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由双曲线方程
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，设切点坐标为
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切点到
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，解得
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当直线
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